

Отзыв
на автореферат диссертации
Рощупкина Алексея Юрьевича «Служилые казаки города Ельца и уезда
в конце XVI – первой половине XVII вв.»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
Специальность 07.00.02. – Отечественная история

Диссертация Алексея Юрьевича Рощупкина посвящена региональному аспекту отечественной истории – служилому казачеству средневековой Руси на примере города Ельца и уезда. Актуальность темы сомнений не вызывает. Следует согласиться с мнением автора, что заявленная проблематика слабо изучена в отечественной историографии и «требуется отдельного научного исследования» (с.9).

В пяти главах диссертации, разделенных на 16 параграфов, подробно рассматриваются проблема формирования группы елецких служилых казаков на рубеже XVI – XVII веков, их социально-экономическое положение на протяжении первой половины XVII века, а также специфика хозяйственно-бытового уклада жизни. Особый интерес вызывают рассуждения диссертанта о бытовой стороне и хозяйственном укладе елецких служилых казаков, размещенные в главе 5 диссертации. Введенный в научный оборот материал проливает свет не только на образ жизни елецкого служилого казачества, но и на малоизвестные страницы повседневности служилых казаков Кузнецкого острога Томского разряда (современный г. Новокузнецк)

Вместе с тем не со всеми положениями диссертанта можно согласиться. И в порядке дискуссии выскажем следующие замечания.

Во-первых, вызывает вопрос название второго параграфа главы 2 – «Служилые казаки в Смутное время (1604-1613 гг.)» (с.16). Если 1613 год как время завершения «Смуты» в Московском государстве XVII века сомнений не вызывает, то датировка ее начала не 1598 годом, то есть смертью царя Федора Ивановича и воцарения Б.Ф. Годунова требует, на наш взгляд, пояснения.

Во-вторых, на с. 20 автор указывает, что в 1618 году в Ельце было 14 церквей, а концу XVII века общее количество церквей увеличилось «с 15 до 19 церквей». В связи с этим встает резонный вопрос: когда же появилась пятнадцатая церковь?

Высказанные замечания не носят принципиального характера и не умоляют многочисленных достоинств исследования А.Ю. Рощупкина. Судя по автореферату, диссертация А.Ю. Рощупкина является самостоятельным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, а А.Ю. Рощупкин заслуживает, по нашему мнению, присуждения искомой степени.

Профессор кафедры истории, обществознания
и методики обучения Новокузнецкого института
(филиала) ФГБОУ ВО

«Кемеровский государственный университет»

доктор исторических наук, доцент  Худолеев Алексей Николаевич
«01» февраля 2017 г.

шифр специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы
исторического исследования

Рабочий адрес

654041 Кемеровская область, г. Новокузнецк

ул. Циолковского, 23

тел.: 8 (3843) 77-60-54

E-mail: ifi@nbikemsu.ru

Личную подпись д.и.н., доцента А.Н. Худолеева заверяю

Начальник кадровой службы НИФ КемГУ

Е.А. Гардер

«02» февраля 2017 г.

